

ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата исторических наук, доцента доцента кафедры «Менеджмент и общегуманитарные науки» ФГБОУ ВО Финансовый университет при Правительстве РФ (Ярославский филиал)

Разумова Дмитрия Сергеевича на диссертацию Рыкова Андрея Владимировича « Церковная жизнь и государственно-церковные отношения на территории современной Рыбинской епархии в период с 1917 по 1932 год» (Москва, 2019г.), представленной на соискание ученой степени кандидата богословия

Несмотря на то, что история взаимоотношений Советского государства и Русской Православной Церкви, является предметом активного изучения, особенно в последние десятилетия, ее научная актуальность продолжает сохраняться. Исследования по истории Русской Православной Церкви в годы Советской власти имеют свою ценность не только в церковно-историческом плане, но и в общественном, и даже в общегосударственном масштабе. Для церковной истории годы советской власти определили пути существования Церкви вне контекста государственной поддержки. Именно в этот период Церковь, как никогда в истории нашей страны, явила свою «надмирность» как институт, не принадлежащий никакой власти и при этом чутко охраняющий чистоту веры, не оставляя заботу о своих верных чадах. В новом контексте государственно-церковных отношений Русская Православная Церковь была вынуждена искать новые формы управления, находить пути противостояния государственному атеизму и покушениям на святыни. Помимо этого, исследования в области приходской жизни советского периода актуальны для современной церковной жизни, в которой по сей день идет активный поиск новых форм взаимодействия приходов и общества. В этой связи представленное соискателем исследование, безусловно, интересно.

Следует сразу отметить, что Рыковым А.В. проделана была очень скрупулезная и кропотливая работа, результатом которой стала представляемая на защиту очень грамотное и интересное диссертационное исследование, в целом соответствующее тем требованиям, которые предъявляются к работам данного типа.

Соискатель очень правильно и грамотно определяет объект исследования: Русская Православная Церковь в условиях смены

государственного строя в результате революционных событий 1917 года, последствием которых явилось кардинальное изменение государственно-церковных отношений, церковной и приходской жизни, положения Церкви и православной веры в обществе. Предметом исследования указываются: государственно-церковные отношения и состояние церковной жизни в период с 1917 по 1932 год на территории современной Рыбинской епархии.

Территориальные рамки работы определены как: территория современной Рыбинской епархии, расположенной на территории, соответствующей следующим уездам в рассматриваемый период: Рыбинский, Любимский, Даниловский, Пошехонский, Мологский, Мышкинский, Угличский, Романово-Борисоглебский. Границы этих уездов частично или полностью совпадали с границами существовавших в 1920-х годах территориальных образований: Рыбинской губернии (1921–1923), а также Рыбинского викариатства Ярославской епархии. Территориальные рамки обусловлены и практической целью данного исследования т.к. наблюдаемый сегодня процесс возникновения новых епархий формирует запрос на появление локальных епархиальных исторических исследований, позволяющих восполнять исторические пробелы на определенных епархиальных территориях.

В связи с этим, автором грамотно сформулирована и цель данного исследования – изучить изменения государственно-церковных отношений и церковной жизни с 1917 по 1932 год на территории современной Рыбинской епархии.

Указанная тема предполагает решение указанных соискателем следующих задач:

– на основании анализа источников выделить основные этапы развития церковной жизни и государственно-церковных отношений в городе Рыбинске и соседних с ним уездах в 1917–1932 гг.;

– проанализировать основные события и явления, оказавшие влияние на развитие епархиальной и приходской жизни в Рыбинске и соседних с ним уездах в исследуемый период; в частности:

- а) изучить формирование и деятельность здесь местных органов по проведению в жизнь Декрета об отделении Церкви от государства;
- б) раскрыть особенности проведения на данной территории кампании по изъятию церковных ценностей в 1921–1922 гг.;

в) охарактеризовать положение местного духовенства, церквей и монастырей в так называемый период «религиозного НЭПа» в 1920-х гг.;

г) проанализировать на данной территории ход кампании по массовому закрытию храмов в период наступления «воинствующих безбожников» на рубеже 1920–1930-х гг.

Указанные выше цели и задачи, полностью соответствуют тематике работы, а также предмету и объекту исследования.

Рыковым А.В. во введении описана степень изученности проблемы, а также привлеченная источниковая база. Ею стал широкий круг опубликованных и вновь введенных в научный оборот документов, которые можно разделить на следующие группы: делопроизводственная документация, нормативно-законодательные акты, церковные документы, периодическая печать и воспоминания.

Делопроизводственные документы являются основной группой, давшей большую часть материала для данного исследования. К ним относится практически весь массив архивных документов Государственного архива Ярославской области (ГАЯО) и его Рыбинского филиала. Всего в рамках исследования проанализировано 98 дел из 12 фондов. Наибольшее количество делопроизводственных документов и нормативно-законодательных актов, описывающих государственно-церковные отношения и приходскую жизнь в рассматриваемый период, дали фонды милиции Р118 и Р511 филиала ГКУ ЯО «Государственный архив Ярославской области» в городе Рыбинске (РБФ ГАЯО). В делах данных фондов собрана информация практически обо всех сторонах церковной жизни. Подробно описано изъятие церковных капиталов, собрана вся переписка и документы отдела по ликвидации церковно-монастырского имущества. К этим же фондам относятся учетные документы религиозных общин: регистрация, протоколы заседаний, количество храмов и проч. Отражены все запросы от храмов к советской власти, приводятся результаты регулярно проводимых обследований храмов, описи имущества и материалы по закрытию монастырей и церквей.

Отдельным блоком из данных фондов идут документы по изъятию церковных ценностей, описывающие не только количество изъятых предметов, но и развитие самой кампании, которое возможно восстановить

на основании выходящих инструкций, директив и отчетов. Те же процессы на губернском уровне описываются в документах из фонда Р600 ГАЯО.

В рамках исследования разработаны фонды органов власти губернского, окружного и уездных уровней. Фонды Р2, Р4, Р5 филиала ГКУ ЯО «Государственный архив Ярославской области» в городе Рыбинске, как и фонды милиции, содержат постановления, циркуляры, инструкции вышестоящих организаций, исполкома окружного совета. Деятельность Союза воинствующих безбожников подробно описана на основании документов из 10 дел фонда Р1290. Также был использован фонд Р606, в котором описан процесс подготовки переселения из зон, планируемых к затоплению в рамках строительства Рыбинского водохранилища.

Определенную роль в исследовании играет периодическая печать. Использованы материалы фонда Р74, где, среди прочего, в нескольких выпусках газеты «Известия» подробно описан судебный процесс над угличским духовенством в рамках кампании по изъятию церковных ценностей.

Важную роль играют церковные документы, представляющие собой неотъемлемую часть данного исследования, без которых невозможно было бы представить всей полноты происходящих событий. Данные документы отчасти были использованы из вышеперечисленных фондов, а также из приведенной в данной работе научной литературы. Одним из важных источников этой группы являются документы Поместного Собора Православной Российской Церкви 1917–1918 годов. Также данная группа дополняется опубликованными работами известных авторов по истории Церкви. В целом, привлеченный автором источниковый материал и грамотная работа с ним, заслуживает отдельной похвалы.

Проведенная соискателем исследовательская работа позволила прийти к интересным и новым выводам. Положения, выносимые автором на защиту, научно обоснованы и в целом оригинальны.

Не вызывает сомнения практическая значимость работы: она состоит в том, что было проведено фокусное исследование политических и церковных процессов в рамках одной территории, которую охватывает на сегодняшний день Рыбинская епархия. Ценность этого подхода состоит в том, что события, происходившие в Советской России, «оживают», получая «привязку» к конкретным людям, храмам, селам и т.д. Помимо этого, проявляются и некоторые особенности практического применения и

трактовки выходивших указаний и инициатив советской власти. Практическая значимость данного исследования состоит во введении в оборот новых научных документов, систематизации исторических материалов церковной истории данного периода, продолжающих исследования по церковной истории. Результаты исследования могут быть использованы при написании и чтении лекционных курсов, ведении практических занятий, а также написании учебных пособий по истории Русской Православной Церкви.

Указанные во введении цели и задачи, определили и структуру диссертации. Она состоит из введения, четырех глав, заключения, списка сокращений, списка использованных источников и литературы.

В первой главе «Декрет об отделении Церкви от государства и его влияние на церковную жизнь Рыбинска и соседних с ним уездов» анализируются основные вызовы и настроения в обществе и Русской Православной Церкви накануне трагических событий 1917 года. Прослеживаются начальные шаги большевиков по отношению к Русской Православной Церкви. Особое место отведено реализации в епархии декрета «Об отделении Церкви от государства...» и реакции Поместного Собора РПЦ на его появление. Также, анализируются появление в г. Рыбинске отдела по отделению Церкви от государства, его основные задачи, а также появление и применение на практике новых документов, ужесточающих требования властей к Русской Православной Церкви. Автором приводятся описи церковного имущества, затем передаваемого в пользование «двадцаткам». Четвертый параграф указанной главы описывает вспыхнувший в Мологском уезде мятеж против советской власти. Прослеживается процесс ликвидации монастырей с последующим преобразованием их в трудовые артели. Отмечается наличие в государственно-церковных отношениях некоторых попыток сосуществования, заключавшихся в обеспечении государством служебных потребностей храмов. Отмечается, что некоторые клирики выражали надежду на защиту со стороны властей в своих письменных обращениях по разным нуждам. В пятом параграфе подробно рассматриваются результаты анкетирования клириков, проведенного советскими властями в конце 1919 года.

Вторая глава «Кампания по изъятию церковных ценностей на территории Рыбинской губернии» посвящена хронологическому освещению кампании по изъятию церковных ценностей на территории современной Рыбинской епархии.

Автор отмечает, что начавшийся в 1921 году голод, дал большевикам возможность воспользоваться этим же поводом для повсеместной атаки на Православную Церковь, развязав кампанию по изъятию церковных ценностей для борьбы с голодом. Поступающие в органы местной власти разъяснения и инструкции хотя и давали руководство к действиям, но оставляли и множество вопросов. В связи с этим, первые изъятия взволновали церковную общественность. Несмотря на это власти продолжали жестко проводить намеченную линию. Однако, как указывает автор, было несколько случаев, когда по просьбе верующих часть предметов была заменена соответствующим эквивалентом серебра. Автор отмечает, что власти старались избегать открытых конфликтов, рекомендуя действовать осмотрительно и осторожно. Вместе с тем, к апрелю 1922 года после ряда арестов среди духовенства и мирян противодействие изъятию начинает спадать. Уездные власти стали методично, храм за храмом, изымать ценности. Четвертый параграф второй главы подробно освещает судебное разбирательство против духовенства и мирян, вставших на защиту святынь. Также подводятся итоги кампании, сроки окончания которой постоянно переносились по различным причинам.

В третьей главе «Епархиальная и приходская жизнь в Рыбинске и соседних с ним уездах в 1920–1927 гг.» рассматривается процесс построения приходской жизни и религиозно-государственных отношений в новой действительности. Автор описывает, что со стороны властей продолжается планомерное давление на Церковь, разрушается устоявшаяся церковная структура управления, проходят кощунственные вскрытия мощей. Начинается массовое закрытие монастырей, храмов и ликвидация приходов.

Особенно интересен второй параграф указанной главы: «Епархиальные и приходские события во время кампании по изъятию церковных ценностей 1921–1922 гг.» посвящен анализу возникновения обновленческого раскола. Рассматриваются предпосылки и участие государства в обновленческом движении. Не менее интересен и третий параграф «Епархиальные и приходские события после окончания кампании по изъятию церковных ценностей. 1923–1924 гг.», в нем анализируется материальное положение клириков, многие из которых были вынуждены трудоустраиваться в светских учреждениях. Финансовое положение приходов становилось все хуже. Не хватало средств для ночных сторожей, для уплаты налога вводилось самообложение. При этом приходы старались следить за убранством храмов, не оставляя без внимания и благочиние богослужений. Несмотря на усиление давления на РПЦ со стороны властей, соискатель отмечает, что власти все

еще соблюдали некоторую осторожность по отношению к Церкви. В то же время власть строго следила за находящимся в пользовании верующих народным достоянием, проводя постоянные проверки состояния храмов, на основании которых приходы получали предписания о необходимых ремонтных работах. В шестом параграфе главы «Некоторые события 1927 г.» освещаются события внутри Георгиевской общины Рыбинска.

Четвертая глава «Государственно-церковные отношения и приходская жизнь на территории современной Рыбинской епархии в конце 1920-х – начале 1930-х гг.» анализирует события в период местоблюстительствамитрополита Сергея (Страгородского), положение Церкви на территории епархии, процесс закрытия храмов и деятельность печально знаменитого Союза воинствующих безбожников. В конце главы подводится итог религиозно-государственных отношений, главным из которых для советской власти можно считать вытеснение Церкви из всех сфер общественной жизни и почти полное ее уничтожение в финансовом и структурном плане. Помимо этого, советское государство, используя все доступные средства, сократило число духовенства, практически полностью уничтожило монастыри и добилось закрытия 80–90 % храмов. Особенно резко сократилось количество храмов в городах, часть была закрыта сразу, в 1917–1918 годах, часть была передана обновленцам, куда вскоре народ перестал ходить, а впоследствии храмы упразднялись. Часть была закрыта в 1930-е годы в связи с неуплатой налогов или невыполнении указаний по ремонтным работам.

В заключении автором подведены итоги диссертации и сформулированы основные выводы.

В целом, еще раз отметим, автором было проведено скрупулезное и грамотное исследования полностью соответствующее требованиям к научным работам данного уровня. Работа прошла также необходимую апробацию. Основные положения диссертации отражены в 3 публикациях в изданиях, входящих в Общecerковый перечень рецензируемых изданий для публикации основных результатов диссертационного исследования.

Вместе с тем указанная работа не свободна от ряда недостатков:

1. Вызывает определенные сомнения верхняя планка диссертационного исследования, а именно 1932г. В литературе по данной проблематике не принято выделять именно данный год как определенный рубеж в истории РПЦ в советский период. Обычно

указывается 1927, 1929 гг., 1943 и т.п., более актуальные с точки зрения церковной истории даты.

2. При всем положительном впечатлении от работы с историческими источниками, к сожалению стоит отметить, что соискатель не поработал с документами партийных органов (губкома ВКП(б), Рыбинского горкома ВКП(б), содержащихся в филиале ГАЯО – «Центр документации новейшей истории». Зная какую роль играли партийные органы в жизни страны того времени, особенно в контексте борьбы с религией в целом и с РПЦ, анализ этих документов был бы крайне желателен.
3. При изучении истории вопроса, соискателем были по непонятным причинам проигнорированы работы местных историков по истории РПЦ советского времени, за исключением сборника составленного владыкой Вениамином (Лихомановым). Вместе с тем, в работах таких исследователей как Н.А. Личак, А.В. Урядова, Д.В. Головушкина и др. многие аспекты антирелигиозной пропаганды были весьма подробно изучены.
4. Работа бы только выиграла, если бы соискатель проанализировал эволюцию взглядов конкретных ученых на изучаемый вопрос. Так, например, у Д.В. Поспеловского с 1986 по 2004 гг. вышло не менее 5 крупных работ по исследуемой проблеме (в диссертации указана только 1), у М.И Одинцова – не менее 6 работ (в диссертации указана только 1).
5. Хочется отметить, что в целом, не очень понятны критерии отбора, которыми руководствовался автор при формировании историографии исследуемой темы? Например, целый ряд интересных зарубежных исследований, были соискателем просто не «замечены», например M. Spinka, G. Kline, A. Левитин – Краснов, Г. Пар и ряд других. Незаслуженно забыт и ряд отечественных исследователей, например В.А. Алексеев.

Однако высказанные замечания не умаляют качества проделанной автором работы. Ему удалось создать серьезное, самостоятельное, скрупулезное исследование на очень актуальную и интересную тему. Собрать интересный документальный материал. Положения, выносимые им на защиту, оригинальны и самостоятельны. Работа прошла необходимую апробацию и имеет высокую научно-практическую значимость.

Таким образом, диссертационная работа Рыкова Андрея Владимировича « Церковная жизнь и государственно-церковные отношения на территории современной Рыбинской епархии в период с 1917 по 1932 год» заслуживает высокой оценки, а ее автор – степени кандидата богословия.

кандидат исторических наук,
доцент кафедры менеджмента
и общегуманитарных наук
ФГБОУ ВО Финансовый
университет при Правительстве РФ
(Ярославский филиал)

Д.С. Разумов

25.02.2019 г.



Разумову Д. С доверено
исполнять обязанности по персоналу
действительно